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  يطراح يمبان -فصل دوم
  

  حخودرو طر -  1
  سرعت طرح -  2
  )حجم ترافيك(ميزان آمد و شد  - 3
 گنجايش - 4

  
. راه استفاده مي كند در طرح هندسي راه موثر است ابعاد و ويژگي هاي انواع وسايل نقليه اي كه از

  .بنابراين انتخاب خودروي طرح و سرعت اولين گام در مطالعات طرح هندسي راه است
) از نظر كنترل دسترسي(و درجه بندي راه ) دور و نزديك(پيش بيني حجم ترافيك در آينده  

ايش هر خط عبور در كيفيت ترافيك مورد با توجه به گنج -عوامل عمده اي در تعيين تعداد خط عبور 
  .به شمار مي رود -نظر

  

  طرح يخودرو -2-1
شعاع گردش و فاصله ديد بر اساس  ارتفاع آزاد، حداقل عرض، تعيين اجزاي هندسي راه مانند

از آنجا كه تفاوت بين ابعاد وسايل  .مشخصات وسايل نقليه اي انجام مي گيرد كه از راه استفاده مي كنند
لازم است چند وسيله ي نماينده كه ابعاد آنها نشان دهنده ي بحراني ترين گروه استفاده  نقليه زياد است،

  .اين وسايل را خودرو طرح مي نامند .كننده از راه در هر مورد است انتخاب شود
ي ديد خودروهاي  علت استفاده از چند خودروي طرح آن است كه در بعضي موارد مانند فاصله

  .باشند ترين وسيله مي ر و در بعضي موارد مانند شعاع گردش خودروهاي بزرگتر بحرانيكوچكت
براي طرح هندسي راهها از خودروي طرحي استفاده مي شود كه در بين خودروهاي استفاده 

در مورد هاي خاصي كه حجم ترافيك و مطالعات اقتصادي استفاده از . بيشترين نياز را دارد, كننده از راه
وي طرح با نيازمندي هاي بيشتري را توجيه نكند، مي توان از خودروي طرح با نيازهاي كمتر صرف خودر

  .نظر كرد
گروه تقسيم شده اند، ولي از نظر  16گر چه در نشريه هاي كشورهاي توسعه يافته خودروها به 

نوع خودروي  4يا  3طرح هندسي با توجه به اين كه بيشتر خودروها از راه عبور مي كنند، استفاده از 
  .طرح كافي است

  
  :ينامه وزارت راه و ترابر طرح طبق آئين يخودروها
  كاميون با يدك -4          بزرگ يتريل - 3          اتوبوس - 2ي          سوار - 1

  آمده است 1-4مشخصات چهار خودرو طرح در جدول 
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  1-4جدول 

 خودرو طرح  )متر(مشخصات
  كاميون با يدك  بزرگ يتريل  اتوبوس  يسوار

  **18,4  *15,2  7,6  3,4  فاصله محور جلو و عقب
  0,6  0,9  2,1  0,9  جلو يآمدگ پيش
  0,9  0,6  2,4  1,5  عقب يآمدگ پيش

  19,9  16,7  12,1  5,8  نقليه طول وسيله
  2,6  2,6  2,6  2,1  نقليه عرض وسيله
  4,1  4,1  4,1  متغير  نقليه ارتفاع وسيله

  4,5  4,5  4,5  4,5  طرح يارتفاع برا
  6,8  5,9  7,4  4,2  گردش يحداقل شعاع دايره داخل
  13,7  13,7  12,8  7,3  گردش يحداقل شعاع دايره خارج

*15,2=1,2+7,9+1,2+4,9  
**18,4=6,4+2,3+6,1+3,6  
  

  :ابعاد اصلي كه در طرح هندسي بيشتر تاثير مي گذارد عبارتست از
  .فاصله ي محور جلو و عقب -
  )مسير داخلي و خارجي چرخها(فاصله ي بيروني چرخ هاي يك محور و حداقل شعاع گردش -

  
رند و فاصله ي محور جلو و عقب و كاميون و اتوبوس نسبت به سواري طرح عرض بيشتري دا

اتوبوس ها در مقايسه با اكثر تريلي ها داراي حداقل . همچنين حداقل شعاع گردش آنها نيز بيشتر است
شعاع گردش داخلي بزرگتر، ولي شعاع خارجي كوچكتري است، لذا تريلي هاي بزرگ در موقع گردش به 

فقط براي سرعت هاي تا  1-4ل مندرج در جدولشعاع هاي گردش حداق. خط عبور پهن تري نياز دارند
  .كيلومتر در ساعت درست است 15

يله
وس

ض 
عر

  

 فاصله محورها

 جلوپيش آمدگي  پيش آمدگي عقب
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در بيشتر راههايي كه محل عبور كاميون و تريلي است، بويژه در محل هايي كه گردش ها با جدول 
حتي در . بندي شده صورت مي گيرد، بايد كاميون با يدك مبناي طرح قرار داده شود و جزيره جريان
لي به ندرت از آنها عبور مي كند، عرض روسازي بايد به اندازه كافي در نظر گرفته شود تا معابري كه تري

اگر چه طرح راه بر مبناي وسيله ي نقليه اي صورت مي گيرد كه . خودرو مذكور بتواند از آن عبور كند
ت از آن عبور استفاده كننده ي اصلي راه است، اما راه بايد هميشه براي بزرگترين خودرويي كه ممكن اس

كند كنترل شود تا خودروي مذكور،هر چند با تجاوز به خطوط عبور ديگر ولي با ايمني و بدون خطر قادر 
  .به عبور از آن باشد

در طراحي تقاطع ها پس از انتخاب خودروي طرح از الگوهاي داده شده با مقياس متناسب استفاده 
تقاطع و بخش پايان گردش در امتداد مسير خروج  بخش شروع گردش در امتداد مسير ورود به. مي شود

سانتي متر از كنار مسير چرخهاي جلو و عقب،  60از تقاطع قرارداده شده و با رعايت فاصله ي حداقل 
  .شود موقعيت كناره روسازي تعيين مي
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  سرعت طرح -2- 2
  

ها و  ها، خم پيچ( يتعيين حداقل مشخصات مربوط به طرح هندس يكه برا يعبارت است از سرعت
   .شود يقطعه موردنظر راه انتخاب م) فواصل ديد

نقليه ديگر  نقليه بدون حضور وسايل است كه يك وسيله يسرعت سرعت طرح، به عبارت ديگر
  .مواجه گردد يتواند داشته باشد بدون آنكه با خطر يم

  
  سرعت طرح عوامل مؤثر در انتخاب-1- 2- 2
  )، تپه ماهور، همواريكوهستان( يمسير از نظر وضعيت توپوگراف يبند طبقه -
  )ي، راه فرعياصل  جدا شده، راه يآزادراه، بزرگراه، راه اصل(مسير از نظر اهميت  بنديدرجه  -
  يملاحظات اقتصاد -
  يعوامل محيط -
  نوع و حجم ترافيك -
مناطقي كه داراي زيبايي و چشم انداز هاي طبيعي انتخاب سرعت طرح در (منظر آرايي مسير  -

است، به علت تاثير اختلاط و تركيب هماهنگ و موزون راه با محيط پيرامون، از اهميت خاصي 
لذا در انتخاب سرعت طرح در مناطقي كه داراي زيبايي هاي طبيعي  مي باشد، . برخوردار است

چنانچه جلب توجه . نيز مد نظر قرار دادبهتر است نكته هاي مربوط به منظرآرايي مسير را 
رانندگان به مناظر اطراف حادثه آفرين باشد، بهتر است تمهيدات لازم براي جلوگيري از ديد 

  .)رانندگان در محدوده زاويه ديد به كار گرفته شود
با در نظر گرفتن عوامل بالا بيشترين سرعت ممكن به عنوان سرعت طرح انتخاب مي شود، 

  .موقعيت خاص راه مقادير كمتري را ايجاب كندمگرآنكه 
  
  سرعت طرح يبند  گروه -2- 2- 2

  .كرده است يبند گروه طبقه 5طرح را به  يها وزارت راه سرعت
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  2-4جدول 

 (km/hr)سرعت طرح   نام گروه

  حداكثر  متوسط  حداقل  
1V  30  40  50  
2V  60  70  80  
3V  80  90  100  
4V  110  110  110  
5V  130  130  130  

  
  راه انواع يگروه سرعت طرح برا -3- 2- 2

  

  طبقه بندي راه  راه يبند درجه
  هموار  تپه ماهور  يكوهستان

  3V  4V  5V  ها آزادراه
  ها  بزرگراه

  3V  4V  4V  جداشده ياصل يها و راه

  2V  3V  4V  ياصل يها راه
  1V  2V  3V  يفرع يها راه

  
  سرعت حركت-3- 2

و كمتر از (كنند  يبا آن سرعت حركت م عملانقليه  است كه وسايل يعبارت است از سرعت متوسط
  ).سرعت طرح است

  
  عوامل مؤثر در سرعت حركت -
  .هر چه سرعت طرح بالا باشد سرعت حركت بالاتر است :سرعت طرح - 1
  .حركت كمتر استسرعت هر چه حجم ترافيك بالاتر باشد  :)شد ميزان آمدو(حجم ترافيك  - 2
تر از سرعت  آلود پائين مه يو هوا يو برف يباران يسرعت حركت در شب و هوا :يشرايط محيط - 3

  .است يآفتاب يحركت در روز و هوا
  .رود يتر اجرا شود سرعت حركت بالا م هر چه مقررات صحيح :مقررات ينحوه اجرا - 4
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  )ميزان آمد و شد(حجم ترافيك  -4- 2
  .حجم ترافيك گويند ،گذرندمي نقليه كه از يك نقطه مشخص در يك زمان معين   لتعداد وساي

  
   Average Annual Daily Traffic (AADT) يك سال متوسط آمد و شد روزانه - 1- 4- 2

  .365تقسيم بر  بوري از محل معين يك راه در يك سالع شد كل و عبارت است از ميزان آمد
  :رد استفاده آنامو
  ها راه يبند تقسيم -
  راه يمحاسبات روساز -
  
   Design Hourly Volume (DHV)ميزان آمد و شد ساعت طرح  - 2- 4- 2

راه  يسال به عنوان ميزان آمد و شد ساعت طرح براي طراح) شلوغ(امين ساعت اوج  يحجم س
  .گيرد يمورد استفاده قرار م

ساعت در سال،  29 امين ساعت اوج عبارت است از حجم ترافيك ساعت اوج كه فقط يحجم س
  .حجم ترافيك از آن بيشتر است

محور  يدر دو جهت راه رو AADTاز  يرا به صورت درصد يحجم ترافيك ساعت يهر گاه منحن
نشان  يمحور افق يسال، رو يباشد در ط يرا كه راه اين حجم ترافيك را دارا م يقائم و تعداد ساعات

  .د داشتمربوطه معمولاً شكل زير را خواه يبدهيم منحن
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  مختلف يها ام در راه يمقايسه مقدار حجم ساعت س -

  .است AADT% 15ام حدود  يخارج شهر مقدار حجم ساعت س يها در راه
  .است AADT% 8ام حدود  يمقدار حجم ساعت س يشهر يها در راه
  .است AADT% 35ام حدود  يمقدار حجم ساعت س يگاه يتفريح يها در راه

  
   ترافيك يبين پيش - 3- 4- 2

شود بايد  كه در طول عمرش توليد مي يموجود براساس حجم ترافيك يها احداث راه و يا توسعه راه
  .شود يسال در نظر گرفته م 20 يطراح يطبق توصيه مؤسسه آشتو مبنا. انجام گيرد

  
   سال آينده 20عوامل مؤثر در حجم ترافيك در  -

  شده و ترافيك جذبترافيك موجود  - 1
  ترافيك در اثر ازدياد جمعيت يرشد طبيع - 2
  ترافيك توليد شده در اثر احداث تأسيسات جديد  - 3
  مجاور يها از توسعه زمين يترافيك ناش - 4

  
  ترافيك يبين فاكتور پيش -

  .به ترافيك حاضر يعبارت است از نسبت ترافيك آت
  

  :قرار است يك بزرگراه احداث شود: مثال
  ترافيك حاضر AADT=  24000نقليه  وسيله/ روز 

  يمدت طراح=  20سال 
  )مشابه يها راه يبراساس مطالعه بر رو(ترافيك  يرشد طبيع% = 68

  ترافيك توليدشده% = 18
  مجاور يها توسعه ترافيك در اثر توسعه زمين=  8200مسافرت / روز 

? =AADT  سال 20بعد از  
  - حل

  سال 20درصد توسعه ترافيك بعد از =   8200 ÷ %24000 =34  
  درصد رشد% = %68 + %18 + %34 = 120

  ترافيك يبين فاكتور پيش=  120 ÷ 100+  1=  2,2
  لسا 20بعد از  AADT=  24000×  20/2=  52800نقليه  وسيله/ روز 
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  گنجايش -5- 2
انتظار مي رود بتواند ظرف مدت يك  شود كه يگفته م يا گنجايش به بيشترين تعداد وسايل نقليه

   .ا طول يكنواختي از يك خط عبور كندبساعت با كيفيت معين ترافيك و راه از يك مقطع 
  
  مفاهيم اوليه-1- 5- 2
  

   Basic capacity )گنجايش حداكثر، گنجايش مطلق(گنجايش مبنا 
شود كه بتواند ظرف مدت يك ساعت در  يمعادل گفته م يگنجايش مبنا به بيشترين تعداد سوار

آل راه، سرعت طرح مشخص از يك خط عبور بگذرد بدون آنكه  ، وضعيت ايده)كيفيت ث(ترافيك متراكم 
  . بندان شود راه

  
   Design Capacity يگنجايش طراح

  . شود يمسير انتخاب م يشود كه براساس كيفيت موردنظر ترافيك برا يگفته م يبه گنجايش
راهها در كشور ايران به علت عدم رعايت فاصله ضروري بين وسايل نقليه بيش از مقادير ذكر گنجايش 

است ولي اين موضوع به نوبه خود احتمال تصادف را افزايش مي دهد و  15-4و  4- 4شده در جدول هاي 
  .بنابراين تقريبا از همان گنجايش هاي اعلام شده در نشريات بين المللي استفاده مي شود

  
  ها راه يكيفيت ترافيك
  . به شش گروه زير تقسيم شده است يكيفيت ترافيك

  

   درتراكم وسيله نقليه معادل   كيفيت
  هر خط عبور هر كيلومتر

  > 9  يكيفيت الف ـ كيفيت عال
  9-13  كيفيت ب ـ بسيارخوب

  14-19  كيفيت پ ـ كيفيت خوب
  20-26  كيفيت ت ـ كيفيت قابل قبول

دروضعيت استفاده (تراكم مكيفيت ث ـ كيفيت 
  27-40  )از گنجايش مطلق

حالت ناپايدار و (كيفيت ج ـ كيفيت بد
  < 40  )راهبندان
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  گنجايش انواع راهها-2- 5- 2
  
  ها راه گنجايش آزاد -2-1- 5- 2

برحسب كيفيت ترافيك  ر وضعيت ايده آلد ها را راه هر خط عبور آزاد طراحي گنجايش 4- 4جدول 
 .دهد يو سرعت طرح بدست م

  
  آل شرايط ايده -

  . است يـ كليه وسايل نقليه، سوار1
  . است% 2كمتر از  يـ شيب طول2
  . متر است 3,65ـ عرض هر خط3
  . ندارد يلبه سواره رو، مانع يمتر 1,85ـ تا فاصله 4
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اعداد جدول  چنانچه شرايط راه و ترافيك با شرايط ايده آل داده شده در بالا تفاوت داشته باشد،

  :بايد با استفاده از رابطه زير تصحيح شود 4- 4
  

321 fffMSFSF   
  

SF  =كيفيت معين ترافيك برحسب وسيله نقليه يراه و ترافيك و برا يگنجايش در شرايط واقع 
  ساعت  در

MSF  =معادل در ساعت  يكيفيت معين ترافيك برحسب سوار يبرا يگنجايش طراح  
f1  = رو  ضريب تعديل عرض خط و فاصله مانع از لبه سواره  
f2   =ضريب تعديل وسايل نقليه سنگين  
f3   =به راه يآشناي يضريب تعديل برا  
  

  آيد يبدست م 5-4از جدول   f1ضريب
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  :ضريب تعديل وسايل نقليه ي سنگين كه به صورت زير به دست مي آيد  :  f2ضريب

  

)1()1(1

1
2 


bt EBET
f 

  
T =نسبت تعداد كاميون ها و تريلي ها به كل ترافيك  
B =نسبت تعداد اتوبوس ها به كل ترافيك  
Et =از جداول مربوطه( سواري معادل كاميون ها و تريلي ها(  
Eb =از جداول مربوطه( سواري معادل اتوبوس ها(  
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  )  Ebو  Et(تعيين سواري معادل وسايل نقليه سنگين
 
آزادراه شامل سربالايي ها،سرازيري ها و بخش هاي افقي را بتوان به صورت چنانچه قطعه اي از  - 1

يك قطعه يكنواخت در نظر گرفت، يعني شيب ها به اندازه اي طولاني يا زياد نباشند كه روي 
عملكرد ترافيك در طول قطعه مورد نظر اثر گذارند، در اين صورت سواري معادل وسايل نقليه 

در اين حالت طول شيب هاي بزرگتر . به دست مي آيد 6-4راه از جدول سنگين براي آن قطعه از 
  .كيلومتر باشد 1نبايد بيش از % 3يا مساوي 

  

  نوع منطقه  ضريب
  يكوهستان  تپه ماهور  هموار

Et  1,7  4  8  
Eb  1,5  3  5  

 6-4جدول 

  
 1بيش از درصد با طول 3اگر قطعه مورد نظر آزادراه، شامل شيبهاي مساوي يا بزرگتر از  - 2

 8- 4و  7-4كيلومتر باشد، سواري معادل از جداول  2درصد با طول بيش از  3كيلومتر، يا شيب كمتر از 
  .به دست مي آيد
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در مورد سرازيري هايي كه اثر جدي روي عملكرد وسايل نقليه سنگين دارد،بهتر است بررسي 
 .جداگانه اي صورت گيرد

  
   :آيد ياز جدول زير بدست م f3ضريب 

  9-4جدول 
  ضريب تعديل  نوع رانندگان

  1  يا و حرفه يرانندگان دائم
  0,75-0,9**  يو غيردائم يرانندگان تفريح

  .داوري فني يا اطلاع محلي براي انتخاب مقدار دقيق به كار رود**
  
 

  راه  زادآمحاسبه گنجايش  يبرا  مثال
  )هر جهتدو خط در (چهار خطه آزادراه  -

  »ب«ـ كيفيت ترافيك 
  متر 3,65ـ عرض هر خط عبور 

  ـ فاصله مانع كنار جاده يك متر از هر طرف
  ثابت % 3ـ شيب طولي راه 

  متر 1500ـ طول شيب 
  كيلومتر در ساعت  110ـ سرعت طرح 

  ياتوبوس، بقيه سوار% 5كاميون، % 15 :ـ تركيب ترافيك
    F3% = 85به راه  يـ ضريب تعديل آشناي
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  - حل
hrسرعت طرح  يبرا 4- 4از جدول 

km 110  آل برابر  گنجايش در شرايط ايده» ب«و كيفيت
  :است با

MSF= 1100 
97.01 :ر متر و مانع با فاصله يك مت 3,65خط با عرض  يبرا 5-4از جدول  f  

  : 8-4از جدول   Ebو ضريب 7-4از جدول   Etضريب 







6.1

5

b

t

E

E  

61.0
)16.1(05.0)15(15.01

1

)1()1(1

1
2 







bt EBET
f  

  
  :بنابراين گنجايش برابر خواهد بود با

55385.061.097.01100... 321  fffMSFSF  وسيله نقليه در ساعت در هر خط عبور   
  

11065532وسيله نقليه در ساعت                              :دو خط عبور در يك جهتي برا  SF  
  

  :چندخطه يگنجايش راه ها -2-2- 5- 2
راه چند خطه به دليل عدم كنترل كامل دسترسي،از آزادراهها و بزرگراهها متمايز مي 

گنجايش طراحي هر خط عبور از راه اصلي چندخطه براي وضعيت ايده آل راه و بر حسب .شود
  .داده شده است 15-4سواري معادل در جدول 

  
  آل شرايط ايده -

  . راه در دشت واقع است - 1
  . متر است 3,65عرض هر خط  - 2
  . وجود ندارد يرو مانع سواره  لبه يمتر 1,85ـ تا فاصله 3
  . است يـ كليه وسايل نقليه اتومبيل سوار4
  .ـ راه جدا شده است5
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ارائه شده  15-4شش كيفيت مختلف بر اساس تراكم و متوسط سرعت حركت وسايل نقليه نيز در جدول 

  .است
به شرح  15-4چنانچه شرايط راه و ترافيك به شرايط ايده آل ذكر شده تفاوت داشته باشد،اعداد جدول 

  :زير تعديل مي شود
4321 ffffMSFSF   

  
 MSF  = 15- 4طبق جدول  خط عبورگنجايش   

f1 =آيد يبدست م 16-4ازجدول  كهرو  ضريب تعديل عرض خط و فاصله مانع از لبه سوراه .  
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f2 =ها گفته  راه آزاد ينظير آنچه برا كه) ضريب تعديل وسايل نقليه سنگين( يضريب تعديل تركيب ترافيك

  . شود يشد حساب م
f3 =شود يها حساب م نظير آزادراه كهبا راه  يآشناي يضريب تعديل برا .  
f4 =شود ياز جدول زير محاسبه م كهچندخطه   اطراف و نوع راه يها يآبادان يضريب تعديل برا:  

  17-4جدول 
  جدا نشده  جدا شده  نوع راه

  0,95  1  يبرون شهر
  0,8  0,9  يحومه شهر

  
  خطه  دو يها گنجايش راه -2-3- 5- 2

براي سبقت .راه دو خطه جاده اي است كه در هر جهت داراي يك خط براي عبور ترافيك است
در محل هايي كه مسافت ديد كافي است و فاصله ( نياز به استفاده از خط عبور مقابل است گرفتن،

  .)بين وسايل نقليه جلو و همچنين فاصله ي خودروي جهت مقابل اجازه مي دهد
  :رود يدوخطه سه پارامتر زير بكار م يها جاده يتعيين كيفيت ترافيك يبرا
  

ط درصد برابر با متوسدرصد تاخير نشان دهنده ي تحرك و دسترسي است و :درصد تأخير ـ الف
ت گرفتن از دست قسب ياست كه كل وسايل نقليه، به دليل حركت به صورت قطار و عدم تواناي يزمان
  . دهد يم

برابر است با نشان دهنده ي تحرك در جاده هاي دو خطه است و  :متوسط سرعت حركت ب ـ
كه در دو جهت، آن بخش  يا طول بخش تحت مطالعه تقسيم بر متوسط زمان حركت كل وسايل نقليه

  . كرده است يجاده را ط
باشد و برابر است با  يبه جاده م يدهنده ميزان مشكلات دسترس نشان :به راه يضريب دسترس ـ ج

Cيعني ( آل در شرايط ايده (C)به گنجايش مطلق  (V)نسبت حجم ترافيك 
V .(  

  .راه مشكل تر استهر چه اين ضريب بزرگتر باشد، دسترسي به 
  :آل شرايط ايده - الف

hrـ 1
km100  سرعت طرح  

  عرض خط عبورm65.3 ـ 2
  ها  عرض شانه m85.1 شانه هاي راه بدون مانع و- 3
  . پذير است ت در طول جاده امكانقـ سب4
  . است يـ وسايل نقليه از نوع سوار5
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  .است 50/50ترافيك در دو جهت به صورت ـ توزيع 6
  . وجود ندارديا دور زدن وسايل نقليه  گونه عامل بازدارنده مانند وسايل كنترل ترافيك  ـ هيچ7
  . ـ منطقه عبور، دشت است8
  .هردو جهت است يدر ساعت برا يسوار 2800آل گنجايش مطلق جاده دوخطه برابر  شرايط ايده يبرا
  
  يشرايط واقع يدوخطه برا يها راهمحاسبه گنجايش - ب
  روش قطعه راه  - 1

, روش قطعه راهدر .كه در آن قطعه اي از راه به عنوان قطعه اي نمونه از مسير در نظر گرفته مي شود
اگر اين شرايط وجود نداشته باشد هر . كمتر از يك كيلومتر باشدبايد % 3يا بزرگتر از  يمساو يشيب ها

  .يك شيب مشخص به طور مجزا مورد بررسي قرار مي گيردبخش راه با استفاده از 
شرايط هندسي و تركيب  شرايط متوسط توپوگرافي منطقه،،براي هر قطعه از راه در روش قطعه راه،

ان گنجايش يك قطعه راه محاسبه ترافيكي در نظر گرفته مي شود و در نتيجه مقدار متوسطي به عنو
  :حالت رايند .كيلومتر به كار مي رود 3,5طول حداكثر اين روش براي قطعات راهي به  .شودمي
  

321)(2800 fff
C

V
SF   

  
SF =برحسب و ترافيك و براي كيفيت ترافيك مورد نظر راه  يدو جهت در شرايط واقع يگنجايش راه برا

  . وسيله نقليه در ساعت
)(

C

V
 از  كه آل نظر به گنجايش مطلق در شرايط ايده كيفيت ترافيك مورد يترافيك برا  نسبت حجم
  . آيد يبدست م 18-4جدول 

f1 =آيد يبدست م  20-4از جدول كه توزيع ترافيك در دو جهت  يضريب تعديل برا .  
f2 =آيد يبدست م 21- 4از جدول كه  عرض خط عبور و عرض مفيد شانه يضريب تعديل برا .  
f3 =در ترافيك كه از فرمول زير به دست مي آيدوسايل نقليه سنگين  يضريب تعديل  برا:  
  

)1()1(1

1
3 


bt EBET
f  

  
T =ها به كل ترافيك  يها وتريل نسبت تعداد كاميون  
B =ها به كل ترافيك  نسبت تعداد اتوبوس  
Et =ها يها و تريل معادل كاميون يسوار  
Eb =ها  معادل اتوبوس يسوار  
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Et و Eb  به دست مي آيند 22-4از جدول.  
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- 
براي سنجش ترافيك قطعه اي يكنواخت از راه موجود بر حسب منطقه و نسبت حجم ترافيك به  :توجه

 19-4و در مورد سربالايي ها بر حسب سرعت متوسط به جدول  18- 4گنجايش مطلق، به جدول 
  :مراجعه مي شود
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  روش شيب مشخص - 2

 شروع شده است،) افقي(شيب مشخص تحليل بر اساس شيب سربالايي كه از يك مسير همواردر روش 
در صورتي كه شيب هاي متعددي وجود داشته باشند،مي توان يك شيب متوسط را با .انجام مي گيرد

  .تقسيم كل اختلاف ارتفاع به طول محاسبه كرد
  

  :يي به صورت زير استرابطه ي تعيين گنجايش ترافيك براي يك شيب متوسط سربالا
  

4321)(2800 ffff
C

V
SF   

C

V  به دست مي آيد 23-4از جدول.  
f1 =به دست مي آيد 24-4از جدول كه توزيع ترافيك در دوجهت  يضريب تعديل برا.  
f2 =به ) راه مانند روش قطعه( 21- 4از جدول  كهعرض خط عبور و عرض مفيد شانه  يضريب تعديل برا

  .دست مي آيد
f3 =ي كه از رابطه ي مقابل به دست مي آيدسوار يها اتومبيل ياثر شيب رو يضريب تعديل برا:  

pPI
f




1

1
3  

  
P =يدر سربالائ يدرصد اتومبيل سوار   
Ip =02.0)(.    ياتومبيل سوار يبرا يضريب بازدارندگ 0EEI p   
E =شيب، سرعت و طول شيب مشخص  يبرا يمعادل اتومبيل سوار  

E0 =شيب صفر درصد و سرعت مشخص  يبرا يمعادل اتومبيل سوار  
E  و E0 به دست مي آيند 25-4جدول  از.  
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f4 =ييوسايل نقليه سنگين در سربالا يضريب تعديل برا:  
  

)1(1

1
4 


hvhv EP
f  

  
Phv =يدرصد كل وسايل نقليه سنگين در سربالاي   
Ehv =يكل وسايل نقليه سنگين موجود در سربالائ يمعادل برا يسوار:  

  
)1)(25.0(1  EPE thv  

 
Pt =كه از تقسيم درصد كاميون هاي موجود به ها به كل وسايل نقليه سنگين يها و تريل نسبت كاميون،

                           :كل درصد وسايل نقليه سنگين در ترافيك به دست مي آيد
BT

T
Pt 
  

E =به دست مي آيد 25-4ازجدول  كهشيب، سرعت و طول شيب مشخص  يمعادل برا يسوار.  
T= نسبت تعداد كاميون ها و تريلي ها به كل ترافيك در سربالايي  
B= نسبت تعداد اتوبوس ها به كل ترافيك در سربالايي  
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  تعيين گنجايش راه  يروش شيب مشخص برا -  مثال
  

  »ت«كيفيت  يمطلوب است گنجايش راه برا
  :با مشخصات زير يجاده دوخطه در يك منطقه كوهستان

  1.5kmدرطول  6%شيب 

  km/hr 100 :سرعت طرح
  3.65mعرض خط عبور 

 1.5mعرض شانه ها 

  60%درصد مناطق سبقت ممنوع 
  يدر سربالائ 70/30ترافيك  يتوزيع جهت

  ياتومبيل سوار 82%اتوبوس،  8%كاميون،   10% :تركيب ترافيك
 

استفاده نمود و از » شيب مشخص«كيلومتر است بايد از روش  1.5و طول آن  6%چون شيب راه  - حل
بايد از يك  3%يا بزرگتر از  يمساو يها در اين روش طول شيب(توان استفاده كرد  نمي» قطعه راه«روش 

  )كيلومتر كمتر باشد
  

hr
km65  =كيفيت ترافيك ت  يبرا                                  ي متوسط سرعت درسربالائ  

  : 60%درصد مناطق سبقت ممنوع   و 65 يسربالائ سرعت  و متوسط 6%شيب  يبرا   
                       82.0C

V       )حجم به گنجايش( 

 
78.01 : 24-4و جدول    70%ترافيك در سربالائي درصد f ترافيك ضريب تعديل توزيع  

  
و با استفاده از درونيابي »ت«كيفيت ترافيك  يبراو  متر 1.5ها  عرض شانهو  متر 3.65عرض خط عبور 

96.0     : 21-4جدول 
2

12.01
2 


f                                                 

  :25-4و جدول  65km/hr ييمتوسط سرعت در سربالاو   1.5kmطول شيبو  6%شيب 







3.1

8.3

0E

E  

  
Ip = 0.02 (3.8-1.3)=0.05      0.02 (E-E0) = pI   سواري اتومبيل يبرا يضريب بازدارندگ :  

   
 96.03 f 







)05.0(82.01

1

1

1
3

pPI
f  سواري يها اتومبيل ياثر شيب رو يضريب تعديل برا   

  

 19-4جدول

  23-4جدول 
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Phv= T+B=0.10+0.08=0.18 يدرصد كل وسايل نقليه سنگين در سربالائ  
  

 55.0
18.0

10.0


hv
t P

T
p ها به كل وسايل نقليه سنگين  نسبت كاميون  

  Ehv= 1+(0.25+Pt)(E-1)=3.24ييكل وسايل نقليه سنگين موجود در سربالا يمعادل برا يسوار   
71.0

124.3(18.01

1

)1(1

1
4 







hvhv EP
f   ي    سربالاي تعديل وسايل نقليه سنگين در ضريب      

  
  :گنجايش راه براي دو جهت راه 

    117171.096.096.078.082.028002800 4321  ffffC
VSF  

1171 وسيله نقليه در ساعت براي دو طرف راه SF  
  
  
  
 


